

**Хто прайграў вяскую-97: аналіцыя ці ўлада? Артыкул Алена Грудзіловіча (стар. 4)
Каму належыць творчая спадчына Адама Міцкевіча? (стар. 6)**

Год заснавання 1902
Выдадзіць з 1990
Галоўны рэдактар Гар' Гомеічук
Заснавальнік Павел Жука
Насіць 30.000
Адрас: гарадзішча
220088, Мінск, вул. Ільясевіч, 56
Тэл./факс 2 362 441

Пятніца, 30 траўня 1997 г.

№ 57

Кошт свабодны

За спазненне на працу будучы штрафавець

А працуючы парцiянальнікаў з ласоннай высылкіны чакае звальненне з «бойчыым білетам»

Тамі паказані для дзяржаўных службачы прадуз'яжджкі разіваваны адміністрацыйны працэдуры праект дэкрэту «Аб неадкладных мерах па ўмяшчэнні працуючых дысцыпліны». Напрыклад, за спазненне на працу і адсутнасць на працоўным месцы без уважливай прычыны можа быць накладзены штраф у памеры ад 0,1 да 2 мінімальнага зарплат. За з'яўленне на працы ў неарэарганізаваным чыноўніку часам звальнення. Звычайна будзе таварыства за выкарыстанне службовага транспарту і іншай з'мяні і ўзасябств мотак, за два гады на паездку 12 месяцаў і іншым парцiяналь.

Акцыям таго, уводзіцца так званы «бойчы білет» — дзяржаўным службачы, які з'явіцца з працы за парцiяналь працуючых дысцыпліны, не могуць быць прыняты на службу ў дзяржаўны апарат.

Лукашэнка застаўся без «п'яна Маршалла»

У справы пераў-міністр Сяргей Ліні і першы намеснік міністра замежных спраў Сяргей Мартынух узелі ўзел па ўраччэастах у Гаага, прывісчэных 50-гадова п'яна Маршалла.

З пачатку таго ў стамбулі Нідэрланды былі запрошаныя краіны ўсё еўрапейскія краіны — за выключэннем беларускага прадстаўніцтва. У сувязі з парцiяналь працуючых чалавека ў Беларусі Лукашэнка не атрымаў запрашэння на гэты прадстаўнічы міжнародны форум.

На ўраччэаць чыноўнікі ў Гаага выступілі з прамавай прадстаўніцтва ЗША Боб Коувін. Ён заклікаў заахвочваць навіны краіны дэмакратычна стварэнне дэмакратычнай эканомікі і былых камуністычных краінаў. Прадзiн ЗША не прызначыў новых дыпламатычных праграм дэлегацый. Міжнародны фінансавы інстытут ішо прадстаўніцтва краіны ўключэнні Еўропы дэлегацыі ў памеры 50 мілья. дэнараў, а 40 мілья. дэнараў былі інвеставаны ў і эканоміку стамбульскіх краінаў.

Мікола ВАЛЮКІН

Кансультацыі сарваліся

Запланаваны на 29 траўня ў Мінску кансультацыі паміж прадстаўніцтва адміністрацый і рэаганізацыя Вярхоўным Саветам пры пасрадзтве місіі Еўрапейскага саюза сарваліся.

Прычына ў тым, што прадстаўніцтва праддэканата боку міністр замежных спраў Іван Антанюк, які павінен быў «паказаць дыялог», 28 траўня з'явіў у Паргулюю.

Папярэжжэ на тэры-канферэнцыі прадзiн Лукашэнка раскляў сваю непрымірную пазіцыю наконт запланаваных кансультацый. Лукашэнка заявіў, што ён хоць і «гатовы» да дыялогу, але не збіраецца «дэстабілізаваць» Уніюса папярэжжэ ў Канстытуцыю, а ў сваіх словах, «сваёй незалежнасцю».

Аб'явадзi ФП ў Мінску наведніка, што-чэна прасібае беларускага краінаўца пасаджэнне работнай групы перамоваў на больш пазіў гарм, інакш не ўсе чыноўнікі гэтай групы змяніццаду ў Мінску». Новая дата пап'яну не вызначана.

Алена ДАЦЫНЦЫКІ

У пашпарт вяртаецца «п'яты графа»

Савет міністраў прыняў пастанова, каб у пашпарт грамадзяніна РР уключіць звесткі «аб нацыянальнай прыналежнасці ўрадаўца пашпарту».

Вызначыць нацыянальнасць будучы з дэлегацыяй адпаведнай інстытуцы, нудэ дазваляе распаараваць міністраў установаў. Інструкцыя будзе надрукаваная на 30-дзённае аб'яднаенне нацыянальнай прыналежнасці грамадзян Рэспублікі Беларусь.

М.Г.

СВАБОДА до канца года

Газеты СВАБОДА можна вылісаць у любым аддзяленні пошты і «Белсаюздруку».

Кошт падпіскі:

1 месяц — 25 тыс. рублёў

3 месяца — 75 тыс. рублёў

6 месяцаў — 150 тыс. рублёў



Без каментарыяў

Вясна прайшла. Рыхтуемся да восені

Беларускі народны фронт рыхтуецца да правядзення кампаніі пратэсту «Восень-97».

Пра гэта на прэс-канферэнцыі паведамаў сакратар упраўлення БНФ Вячаслаў Січук. Па ягоных словах, кампанія вучучных пратэстаў «Восень-97» цяжка ўдасца. Менавіта гэтыя акцыі, лічыць В.Січук, пасадыдзёнай таму, што райліты Лукашэнка ў 1997 годзе прыкметна знізіў, а райліты БНФ і іншыя апазіцыйныя рухы і партыі ўзрос. Акрамя таго, адзначыў В.Січук, «роўжыму не ўдалося працягнуць міжнародную сувязь з шматлікімі партыямі, якія п'яраздакмакартычныя ніды».

Сярод найбольш значных акцыяў года ён адзначыў правядзенне шматлікіх мітынгаў і дэманстрацый, з таварыства п'ячэцца ў падтрымку незалежнасці.

Калі няма дыялогу — застаюцца мітынгі

Большасць мітынгаў, якія бралі ўзел у апазіцыйнай кампаніі, праведзены незалежна грамадзянскімі службачы «Ольхан», лічыць неабходным дыялог апазіцыйных сілаў з кіраўніцтвам краіны.

Такой думкай прытрымліваецца 52% рэспандэнтаў. Амаць палова — 46% — упэўнены, што старую ролю адгарадаваць аб аб'ектыўна асветленне апазіцыйных меркаванняў у сярэдках масавай інфармацыі. На другіх частка (25%) рэспандэнтаў паказалі на арганізаваны масавыя мітынгі.

Пры прымяненні розных стаўнасцяў яна на з'яўляючы форму выказвання пратэсту: 5% лічыць арганізаваныя масавыя грамадзянскія неадпаведнаванне ўладам. Адказваючы на пытанне, якія рэацыя кіраўніцтва краіны на дзеянне апазіцыйных кампаніяў, адказваючы, 62% адра-

чыў аб'ектыўную інфармацыю з друку з аб'ектыўнай крыніцай. 16% апытаных паліць ўладам німа не раз'ясняе, трымаюцца спакійна.

П'яўча частка мінчэннага апазіцыйных дэлегацый, а 6% — за выключэнне іх з краіны. На арганізаваны апазіцыйных мітынгаў, накарваных супраць апазіцый, укараваў 4% апытаных.

БелТАН

«Сарваў пагон маёру»?

Учорашні суд Парцiянанскага райнавага суду прызнаў вінавацім у краінальнай справе супраць аднаго з дэманстрацый Беларускай Хельсінкскі камітэт Вячаслаў Цішка.

Судзіць асудзіць з 31-гадовага Цішка і аднаго з 14 сакавіка падчас правадзэння ў Мінску мітынгаў «Калі няма «Беларускі» — і «Беларускі». Яго абавязалі ў аказанні супрацьстаяння работнікам трымаць у следчай турме па вулицы Валодарскага.

Аднаго з Марына Варэб'яў савісцкіх, што супраць супраць у падабароннага «чыгала белымі нідыма». Цішка абавязалі выкараваць у тым, інакш быць «сарваў пагон маёру і пап'яну». Падасудны заявіў, што ніякіх пагон ён не з'явіў, а ўсе яго таварышкі дэлегацыі жанчыны, шматлікіх мітынгаў, разгаворачы людзей з плошчы Свободы.

Сопм судовае прысуд будзе прадастаўляць. Сяргей Рэаў ідзе судоваму трыбуналу.

Нагадаем, што аналітычныя крымінальныя справы ўражджэнняў янама супраць чатырох чалавек. Двое з іх (Аляксей Коваль і Уладзімер Лыкоў) і супраць было вылучаныя з турмы на волю пад падтрымку аб'явіўся.

Альгерд НЕВЯРОЎСКІ

Студэнты задумалі пікет

На гэты раз без хітасця

Пікет, прымеркаваны да гадзіннае жорсткага разгону ўпадун студэцкай дэманстрацыі 30 траўня 1996 г. і арганізу мінчэнна ў ідэальнай з'яўляецца правадзіць у Мінску прадстаўніцтва нацыянальнага мадэрнага апазіцыйных арганізацыяў.

Усе ўдзельнікі плянуецца сабраваць у 17 гадзін калі будынак Нацыянальнага банка (на тым месцы, дзе летас мітынгаў збылі і арганізавалі двохнамі правадзіць ідэальна з'яўляецца мінчэнна супраць прадстаўніцтва ўдзельніц п'ячэцца разгону.

Паводле нашых звестак, на гэты раз мадэрна апазіцыйна не збіраецца арганізавана ўдзельніц у падтрымку Свободы.

Альгерд НЕВЯРОЎСКІ

У Чыкіна «аўтамат» чыкумалі

Мінчане аперыўчы ацэнкава судзіць «Заражэц» наместка мена Міхаіла Віктара Чыкіна.

Праду гэтаў з'яўляецца знішчыў у сакавіку ў Мінску прадстаўніцтва Віктара Чыкіна раскляў пап'яну ўдзельніц СВАБОДЫ, што кантравулі памянуць іх зашчы, а 200 метраў ад мяжы, а мена зашчы пап'яну і Чыкіна ў Мінску ўражджэння камуністы не п'ячэцца і вылучыў акумулятар. У бліжэйшым час Віктар Чыкіна зноў будзе на волю.

А.Д.

ЭХ ТЫ «ДОЛЯ», МОЯ ДОЛЯ

Имущество готовы разделить, но колхозы хотят остаться

К такому выводу приводит экономический с притоком земли — от адаптации сельскохозяйственных предприятий Республики Беларусь к рыночным условиям, который на днях был опубликован в «Деловой газете».

Уже само название предлагаемого закона, которое звучит неурядно и вообще не по-славянски (не по-русски и не по-белорусски) — «Закон об изменении структуры сельскохозяйственных предприятий», сразу же вызывает вопросы. Равно как и название главы, посвященной этому вопросу — «Особенности функционирования сельскохозяйственных предприятий в рыночных условиях».

Колхозы и совхозы планируются преобразовать в субъекты хозяйствования с долевой структурой. Дальше это будут на практике «долевые общества» и социальная справедливость. Колхозы будут преобразованы по решению общего собрания, а совхозы — в порядке, аналогичном для кооперативов. Но убыточные могут быть преобразованы на решение общего собрания, а в некоторых случаях, очевидно, нарушится принцип добровольности, и все преобразования закончатся разделом земли и прочей утраты, которой на самом, конечно же, не хватит.

Принятый социальный справедливости тоже поставлен под вопрос. Например, право на «приоритет» предоставляется только наименьшему члену колхоза, а не колхоз-



Колхозникам дают «землю», но без земли

исключаются из «долежничества» в основном все колхозное добро создано не трудом. Да и трудно найти больших колхозных патриотов, чем они. Впрочем, кто будет «давать землю», по своей доле могут лишиться и некоторые

«небуржуйские» колхозники. Управление земле может организовать собрание и исключить из членов аграрии лишние претенденты, чтобы уберечь на заслуженном. Тем больше, чем больше земли, тем больше, чем каждый собственник «земли» может

вы распространить на собственную землю, а не на землю, которую забрал от выходы из предприятия, продать ее по договорной цене, но не «забыл» она, только собственникам имущества — долей данного сельскохозяйственного предприятия, а если никто не купит, по получить денежную компенсацию, возможно в рассрочку. Так — это выдумывали со слов «земельщиков» — не привлекать к разделу предпринимателя или другой деревенский богатырь.

Но и покупателя, кто интересуется землей, не привлекут, если из колхоза его и вышвырнут. Плохо будет.

Но не в «доле» главное. Проблема земли не решается созданием существующей системы земельных отношений. Нужно, наконец, забрать «приоритетность» себе «землю» — выкупа ее на собственные деньги, а не выкупить ее по-новому, товарищески. Если же заключать сделку «выкупа», то землю придется «вернуть», как это делается сейчас. Но и покупателя, кто без колхоза — не купит. Хорошо, когда колхозники хотят осваивать, но без земли и без денег. Поэтому, чтобы все закончилось, что все наши соседи, бывшие социалисты, дадут, или, каждый по-своему, выкупают за крестьянские права на государственное его право собственности.

Константин СКУРАТОВ

СВАБОДА
30 апреля 1997 г. № 57

ИНВЕСТИЦИОННОЕ «НАЦИОНАЛЬНОЕ ДОСТОЯНИЕ» НАКОНЕЦ-ТО РЕШИЛИ ПРОДАТЬ

На состоявшейся 27 мая коллегии Совмина было принято решение о создании совместного предприятия по производству табачной продукции на базе Гродненской табачной фабрики.

История с выбором инвестора в инвестора для Гродненской фабрики длится уже более года. Оборудование предприятия давно известно, но не выдерживает конкуренции с импортными аналогами, мощности используются всего лишь процентов на 20. Вопрос о необходимости реконструкции фабрики и полного технического обновления встал еще в начале 90-х годов прошлого столетия, поскольку в начале года предприятие было даже на грани банкротства.

В качестве потенциального иностранного инвестора американская компания J. Р. Рейнольдс, Tobacco Co. фигурировала давно. Однако белорусские правительственные органы не могли решить о продаже национального достояния, прибегая к различным аргументам — «натуральные условия», предлагаемые западным инвестором. Сейчас же, когда «достояние» необходимо поднимать на ноги (чтобы оно вообще не исчезло), нас, конечно, интересуют почти любые условия. В правительстве возникло создание СП с Рейнольдсом по производству. Были предложены варианты, других инвесторов (кажущихся инвесторами было «много»), прорабатывались идея партнерства международного концерна и др. Тем же, кто остановился на Рейнольдс. Компания предлагает инвестировать в уставный фонд предприятия СП 12 млн. долларов США, получая при этом 50% акций. Планируется проведение переговоров с инвестором в течение ближайшего периода, чтобы урегулировать контроль фабрики в государстве. Для технического обновления фабрики планируется привлечь примерно 50 млн. долларов в качестве займа под гарантии Рейнольдс. Срок модернизации при этом предельно возможным составит 2 года.

Решение принято по инициативе правительства, и необходимо его утверждение президентом. Возможно, как только Лукашенко подпишет соответствующий документ, Рейнольдс заключит соглашение с Гродненской табачной фабрикой, и инвестиции постепенно пойдут. Теперь главное, чтобы проект не остался на бумаге. Иначе нам придется выслушивать жалобы на восстановление, тем более, когда оно потом обострится.

Виктория СТРОЕВА

Товары станут понятными

Совет министров принял постановление, согласно которому на территории Республики с 1 октября 1997 года запрещается продажа продуктов питания и промышленных товаров народного потребления, не имеющих информации на белорусском языке.

Информация должна содержать сведения о стране и производителе импортного товара, его характеристиках, составе, условиях и сроках хранения и т. д. Товары, введенные в обращение, заключенные под гарантии поставок, могут реализовываться до конца этого года.

Документ был разработан на основе российского, принятого еще в конце 1996 года. Многие компании уже производят товары с маркировкой на русском языке, что позволяет предположить, что белорусской язык в маркировке будет употребляться весьма редко.

А.С.

Инвестиции, или Индикатор большого обмана

Президентские экономисты сводят свое экономическое прогнозирование к трем основным составляющим — экспорт, жилье, промышленность. Однако даже Петр Грохомуцкий, главный вице-президент Минэкономики, а также представители Минэкономики по совместительству, как бы забыв, что без человеческого фактора — инвестиций — все три сектора практически невыполнимы.

Гипное яблоко

Целью первого внутреннего проекта в странах бывшего СССР проводилась операция — создание тематических общины инвестиций в экономический этап. А для перехода к сильному экономическому росту необходимо, чтобы рост капитализации привносил товары в виде ВВП. Много вариантов для выхода экономики из кризиса просто не существует.

Действительно, чтобы увеличить производство какого-либо товара, сделать его лучше в сравнении с производимым конкурентами, необходимо привлечь инвестиции, увеличить объем операций, необходимо вначале выбрать определенную сферу в области экономики, технологии. Если ограничиться только закупкой сырья и комплектующих и продолжать работать на рассматриваемом и устаревшем оборудовании, то рано или поздно промышленность просто умрет.

В то же время, фактически проект остается открытым, поскольку, если мы сможем достичь даже определенных успехов. Поддержка стратегии выживания последние годы экономика показала рост как раз и в области Лукашенко. В результате белорусская экономика находит свое второе дыхание (близко к выживанию), снижается уровень инфляции, увеличивается экспорт, растет ВВП, а внутри идет сдерживание бюджета, этап более совершенного, чем постсоветский, кризиса.

Говорить о переносе предпринимательства

Об инвестиционном кризисе можно говорить по цифрам, приведенным в докладе министра экономики Владимира Шимкова на недавно прошедшей международной научно-практической конференции «Развитие инвестиционной деятельности в современных условиях».

За 1991-1995 годы объем капитальных вложений в экономику Беларуси снизился на 60%. Это же касается наукоемких и базовых отраслей, то там падение было еще более существенным — до 76 раз. Техническая база основ белорусской экономики — промышленности — здесь ли не показатель. В настоящее время 18% машин и оборудования соответствуют аналогам высоразвитых стран, но есть меньше — 25%, 4% — соответствует в технологические показатели, соответствующие уровню мировых стандартов. То есть, даже современные, качественные оборудование используются неэффективно.

Но лучше ситуация и в сельскохозяйственной отрасли. В сельском хозяйстве, переработки сырья и сырья, предприятия прекратили обновление основного фонда. Много основных производственных фондов в сельском хозяйстве составляет 40%, а в некоторых колхозах и совхозах еще больше — 50%. В перерабатывающей промышленности ситуация еще

хуже — износы достигли 80-70%. В период 1991-1995 годов объем инвестиций за пределами отрасли инвестора в Беларусь. Основная структура этого сектора инвестирует о том, что устойчивость развития инвестиций в жилищно-коммунальную сферу, главным образом, а именно за счет средств государства.

Кстати, выданные на эти нужды кредиты стали одной из главных причин резкого падения уровня белорусского рубля. По инвестициям в промышленность и сельское хозяйство особые проблемы в нашу сторону не наблюдаются.

В результате министр экономики В.Шимков, выступая на конференции, привнес свое мнение по поводу о нападении инвесторов в функционировании экономики по отношению к Беларуси.

Иностранские инвестиции

Финансовое состояние большинства предприятий кризисное. Число банкротств составляет более 30%, прибыльность работающих более-менее эффективно снижается. Дело того, чтобы вложить в производство, у предприятий первого этапа инвесторы не могут позволить. Какие же перспективы? Почему же зарубежные инвесторы не спешат вкладывать белорусский рубль. В результате инвесторы не вкладывают в белорусскую экономику. Сама по себе идея «хорошо — перенять опыт зарубежной белорусской промышленности на основе иностранного капитала

Давно и сыро

Одно из главных здесь — идея поучки, как в иностранных инвестициях (капиталовложениях) самих предприятий и государства. За все время существования независимой Республики Беларусь только иностранные инвестиции составили менее 1,5 млрд. долларов. Причем только инвестируют те же деньги, что и последние 1994-1995 годов. По инвестициям в 327 млн. и 367 млн. долларов иностранные инвестиции соответствуют, то в 1996 г. — лишь немногим более 143 млн. долларов. К тому же предприятия не могут рассчитывать по уже полученным кредитам просроченная задолженность предприятий по кредитам составила на конец прошлого квартала 18,8 млн. долларов.

Инвестиционный климат в Беларуси международными экспертами оценивается как крайне неблагоприятный. Причины основаны в первую очередь на высокой инфляции, нестабильности и отсутствии рыночных реформ. В том числе, когда деньги в Беларусь без выполнения ряда условий по формальному экономическому статусу Международной валютной организации и Всемирного банка, то это для всех инвесторов является серьезным препятствием.

Беларусь не может предложить инвесторам высокие гарантии, но твердые гарантии. В то же время, инвесторы в иностранных инвестициях, по правительственным оценкам, составляет 1,5-2 млрд. долларов ежегодно.

Прямые планы правительственных экономистов представляют

наличные — к 2000 году достигнет 100 млрд. долларов инвестиций (т.е. непосредственно вкладываемых зарубежных капиталов в производство в Беларуси) до 46% от общего объема. Однако правительство, что это обманом может произойти, разве что в случае, когда инвесторные инвестиции упадут до крайне низкого уровня. Пока же в 1996 году только прямые иностранные инвестиции не превысили и 20 миллионов долларов.

Рынок

В ситуации с иностранными инвестициями есть еще одна существенная проблема. Выступая на упомянутой конференции заместитель министра экономики Республики Владимир Косов заявил, что обманывающий рынок инвесторов составляет 335 млрд. долларов США в год. Причем абсолютное большинство этой суммы приходится на Россию, США, Европу и т.д. Остальные концентрируются на остатках этого рынка, стремясь привлечь к себе рынок каких-то денег. Более всего это относится к рынку Китая, но там особый случай — в экономику страны в абсолютном большинстве вкладывают средства разрабатываемые элитные классы — «бур-бур».

В результате Беларусь, работая на привлечение иностранных инвестиций, должна учитывать в конкуренции со всеми странами, в том числе и России, намного более привлекательными для инвестора. Чтобы доля Беларуси составила хотя бы 0,5-1%, как это предусмотрено в белорусских расчетах, то страна, везшая для нашей страны доллары, должна быть фанатически выгодна, так как на увеличение темпов реформирования экономики инвесторы должны быть заинтересованы.

Алексей САДОВИЧ

**КОШТЫ
РЕКЛАМНОЙ
ПЛОЩАДИ**
у газете **СВАБОДА:**
у рекламным блоком —
36000 руб./лм²
на основной площади —
40000 руб./лм²
у таблоидной программе —
48000 руб./лм²
на первой полосе —
120000 руб./лм²
Формы оплаты — банков.
Гарантируемые скидки
для турфирм.
Даведки на тел.
238-89-40

